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المتتالـــیــات العددیة
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I ــ تعاريف واصطلاحات:
:نشاط تمھیدي )1

نقسم القطعة  1;0 ونكرر ھذه العملیة على إحدى القطعتین المحصلتین .إلى قطعتین لھما نفس الطول.

.أ ــ احسب طول القطع المحصلة في التقسیم الأول والثاني والثالث والرابع 
تظنن .للقطعة المحصلة nf)(بكل تقسیم نربط الطول :كما يلي IRنحو *INمن fدالة عدديةب نعرف 

)(nf.

:تعريف )2

.متتالیة عددية تسمى IRنحو Iمن ل دالة عدديةك.INجزء من Iلیكن

:ترمیز واصطلاحات )3
IRIUنعتبر  : متتالیة عددية.
 نرمز لصورةn بالرمزnU بدلا من)(nU.

 نرمز للمتتالیة بالرمز 
InnU


.Uبدلا من 

 إذا كانINI  فإنه يرمز للمتتالیة بالرمز 
INnnU


أو  

0nnU أو nU.

 إذا كان*INI  فإنه يرمز للمتتالیة بالرمز  *INnnU


أو  
1nnU.

 إذا كان 0/ nnINnI  فإنه يرمز للمتتالیة بالرمز 
InnU


أو  

0nnnU


.

 لتكن 
InnU


أو الحد العام للمتتالیة nيسمى حد المتتالیة ذا المدل nU.متتالیة عددية  

InnU


.

 تكون المتتالیة 
InnU


.مجموعة منتھیة Iمنتھیة إذا كانت 

 مجموعة قیم المتتالیة 
InnU


:ھي  InU n /.

:تحديد متتالیة )4
وھناك طرق .من حساب أي حد من حدودھا حدودھا أو الوسیلة التي تمكنجمیع تحدد المتتالیة إذا علمت 
:لتحديد متتالیة نذكر منھا 

:أ ــ المتتالیة المحددة بالصیغة الصريحة لحدھا العام 
:أمثلة 

نعتبر المتتالیة .1 
0nnU 32:المعرفة بما يلي  nUnدھا ؛ ھذه المتتالیة محددة بالصیغة الصريحة لح

.العام 
nUو 1nUو 3Uو 2Uو 1U:احسب  12و 2 nU.

نعتبر المتتالیة .2 
1nnU المعرفة بما يلي:

 
n

U
n

n

1
.

nUو 3Uو 2Uو 1U:احسب  12و 2 nU.

3.a المتتالیة .عدد حقیقي nV المعرفة بما يلي:aVn  لكلn منIN.

.متتالیة تسمى متتالیة ثابتة ھذه ال
:ب ــ المتتالیات الترجعیة 

.وھي المتتالیات التي يحسب أي حد من حدودھا بالرجوع إلى حدود أخرى 
:أمثلة 
نعتبر المتتالیة .1 

0nnU 10:المعرفة بما يلي U 531و  nn UU.الیة تسمى متتالیة ه المتتذھ

.ترجعیة 
.3Uو 2Uو 1U:احسب 

نعتبر المتتالیة .2 
0nnU 13:المعرفة بما يلي U 32و 1  nn UU

.3Uو 2Uو 1U:احسب 
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نعتبر المتتالیة .3 na 10:المعرفة بما يلي a 21و a 21و 2   nnn aaa2لكلn.

.4aو 3aو 2a:احسب 

:1تمرين 
نعتبر المتتالیة  

0nnU 14:المعرفة بما يلي U 32و 1  nn UU

.0U:احسب 

IIIمصغورة ـ المتتالیات المحدودة ـ المتتالیات الرتیبة ــ المتتالیات المكبورة المتتالیات ال:
:المتتالیات المكبورة المتتالیات المصغورة )1

:أنشطة تمھیدية 
نعتبر المتتالیة .1 

0nnU 53:المعرفة بما يلي  nUn لكلn منIN.

.INن مnلكل 5nU:بین أن 

نعتبر المتتالیة .2 
INnnV


nVn:المعرفة ب  32  لكلn منIN.

.INمن nلكل 2nV:بین أن 

:تعريف 

تكون المتتالیة  
InnU


MUn:بحیث Mمكبورة إذا كان يوجد عدد حقیقي   لكلn منI.

تكون المتتالیة  
InnU


mUn:بحیث mمصغورة إذا كان يوجد عدد حقیقي   لكلn منI.

:ملاحظة 
MUnيمكن تعويض المتفاوتتین   وmUn  بالمتفاوتتین:MUn  وmUn .

:2تمرين 

نعتبر المتتالیة .1 
0nnU 10:المعرفة بما يلي U و

n

n
U

U



4

4
.INمن nلكل 1

ــ بین أن المتتالیة  
0nnU 2مكبورة بالعدد) ).INمن nلكل 2nUبین أن .

نعتبر المتتالیة .2 
INnnV


30:المعرفة ب  V 2و

2

1
1  nn VV لكلn منIN.

ــ بین أن المتتالیة   
INnnV


(-4مصغورة بالعدد  .INمن nلكل 4nVبین أن . (

:المتتالیات المحدودة )2
:تعريف 

تكون المتتالیة  
InnU


:بحیث mو Mأي  يوجد عددين حقیقیین .محدودة إذا كانت مكبورة ومصغورة 

MUm n  لكلn منI) MUm:أو . n  لكلn منI.(

:مثال 

نعتبر المتتالیة  
1nnU المعرفة بما يلي:

n
Un

1
 1لكلn.

10:لدينا   nU 1لكلn.

:إذن  
1nnU متتالیة محدودة.

:اصیة خ

تكون المتتالیة  
InnU


.Iمن nلكل nU:بحیث 0محدودة إذا وفقط إذا كان يوجد عدد حقیقي 

.Iمن nلكل nU:أو ( (

www.sbaysite.comالیمني محمد  



3

:3تمرين

نعتبر المتتالیة .1 
1nnU 11:المعرفة بما يلي U 1و

2

1
1  nn UU 1لكلn.

:بین أن  
1nnUمتتالیة محدودة.

نعتبر المتتالیة .2 
INnnV


:المعرفة ب 

1

)1(
2 




n
V

n

n لكلn منIN.

:بین أن  
0nnV محدودة.

:المتتالیات الرتیبة )3
:أنشطة تمھیدية 

ــ نعتبر المتتالیة 1 
1nnU المعرفة بما يلي:

3

12






n

n
Un لكلn منIN.

nn:ادرس إشارة الفرق  UU 1.

:لدينا 
)3)(4(

5

)3)(4(

492992

3

12

4

32

3

12

3)1(

1)1(2 22

1




























nnnn

nnnn

n

n

n

n

n

n

n

n
UU nn

0:بما أن 
)3)(4(

5


 nn
.INمن nلكل 

IN01من nلكل :إذن  nn UU 

نقول إن المتتالیة  
1nnU تزايدية قطعا.

ــ نعتبر المتتالیة 2 
0nnv المعرفة بما يلي:

1

53






n

n
vn لكلn منIN.

nn:ادرس إشارة الفرق  vv 1

0:لدينا 
)2)(1(

2






nn
nn vv 1 لكلn منIN.

نقول إن المتتالیة  
0nnv تناقصیة قطعا.

:تعريف 

لتكن  
InnU


.متتالیة عددية 

نقول إن المتتالیة)1 
InnU


mn:تزايدية إذا كان  UU mn ;  2; Imn .

نقول إن المتتالیة)2 
InnU


mn:تزايدية قطعا إذا كان  UU mn ;  2; Imn .

إن المتتالیةنقول)3 
InnU


mn:تناقصیة إذا كان  UU mn ;  2; Imn .

نقول إن المتتالیة)4 
InnU


mn:تناقصیة قطعا إذا كان  UU mn ;  2; Imn .

نقول إن المتتالیة)5 
InnU


mn:ثابتة إذا كان  UU ;  2; Imn .

:خاصیة 

لتكن  
InnU


.متتالیة عددية

نقول إن المتتالیة)1 
InnU


1:تزايدية إذا كان  nn UU:In.

نقول إن المتتالیة)2 
InnU


1nn:تزايدية قطعا إذا كان  UU :In.

نقول إن المتتالیة)3 
InnU


1nn:تناقصیة إذا كان  UU :In.

نقول إن المتتالیة)4 
InnU


1nn:تناقصیة قطعا إذا كان  UU :In.

:ملاحظات 
 لدراسة رتابة متتالیة 

InnU


:نتبع إحدى الطرق التالیة 

1nUو nUنقارن .1
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nnندرس إشارة الفرق .2 UU 1.

نقارن 0nUإذا كانت.3
n

n

U

U 1 1و

nfU)(إذا كانت .4 n  فإننا نستعمل رتابة الدالةf.

 إذا كانت 
0nnu متتالیة تزايدية فإن. :....210  uuu.

 إذا كانت 
0nnu 210.....:متتالیة تناقصیة فإن  uuu.

:4تمرين 

I نعتبر المتتالیة ــ 
0nnu المعرفة بما يلي:
















2

32
1

1

0

n

n
n

u

u
u

u

.2uو 1u:احسب )1

.INمن nلكل3nuبین أن )2

بین أن المتتالیة )3 
0nnu 1تزايدية ، واستنتج أنnu لكلn منIN.

II المتتالیة ــ نعتبر 
0nnvبما يلي المعرفة:
























n

nn
v

vv

v

4

2

1
2

5

1

0

.2vو 1v:احسب )1

.INمن nلكل 2nvبین أن )2

بین أن المتتالیة )3 
0nnv أن تناقصیة ، واستنتج

2

5
nv لكلn منIN.

II ــ المتتالیات الحسابیة المتتالیات الھندسیة:
:المتتالیات الحسابیة )1

:نشاط تمھیدي 
نعتبر المتتالیة  

0nnU 12:المعرفة بما يلي  nUnكل لn منIN.

nn:احسب الفرق  UU 1 لكلn منIN.

21)1(2121:لدينا   nnUU nn لكلn منIN.

21:إذن   nn UU

نقول إن  
0nnU 2متتالیة حسابیة أساسھا.

:أ ــ تعريف 

تكون المتتالیة   
InnU


rUU:بحیث rحسابیة إذا كان يوجد عدد حقیقي  nn 1 لكلn منI.

.أساس المتتالیة يسمىrالعدد 

:ملاحظة 
لكي نبین أن متتالیة  

InnU


nnحسابیة يكفي أن نبین أن الفرق  UU 1 عدد ثابت لكلn منI. أي غیر

(nمرتبط ب   .فرق حدين متتابعین عدد ثابت . (
:تطبیقي تمرين 

بر المتتالیة نعت 
0nnU 70:المعرفة بما يلي U و

2

52
1




n
n

U
U

بین أن المتتالیة  
0nnU حسابیة وحدد أساسھا.

:ب ــ خاصیات 
:خاصیة ممیزة .1
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نعتبر متتالیة حسابیة :نشاط تمھیدي  
InnU


.rأساسھا 

11المجموع nUــ احسب بدلالة    nn UU.ماذا تستنتج ؟

تتالیة ــ نعتبر م 
InnU


nnn:بحیث  UUU 211   بین أن المتتالیة 

InnU


.حسابیة 

:خاصیة 

تكون 
InnU


nnnمتتالیة حسابیة  إذا وفقط إذا كان  UUU 211   لكلn  منI.

نتیجة 

a:حدود متتابعة من متتالیة حسابیة إذا وفقط إذا كان ثلاثة cو bو aتكون  + c = 2b.

:تطبیقيتمرين 
نعتبر  

0nnU 0متتالیة حسابیة حدھا الأولU وأساسھاr 1631:بحیث UU 2821و UU.

.rو 0U:احسب 

:5تمرين 

نعتبر المتتالیة الحسابیة  na بحیث:








228

6

1412108

64

aaaa

aa
.

.ھذه المتتالیة لrساسالأو0aالحد الأولاحسب 

:صیغة الحد العام لمتتالیة حسابیة .2
:تمھیدي نشاط 

نعتبر متتالیة حسابیة  
0nnU أساسھاr 0وحدھا الأولU. احسبnU 0بدلالةUوrوn لكلn منIN.

:خاصیة 

إذا كانت  
0nnU متتالیة حسابیة أساسھاr 0وحدھا الأولU فإن حدھا العام:nrUUn  0

:ملاحظات 
إذا كانت .1 

1nnU متتالیة حسابیة أساسھاr 1وحدھا الأولU فإن حدھا العام:rnUUn )1(1 

ذا كانت إ.2 
0nnnU


وحدھا الأول rمتتالیة حسابیة أساسھا 

0nU فإن حدھا العام:rnnUU nn )( 00
.

:تطبیقیة تمارين 
.احسب الحد العام للمتتالیة الحسابیة المعرفة في التمرين السابق )1

نعتبر المتتالیة )2 
0nnU 70:المعرفة ب U و

2

5
1  nn UU. 1000احسبU.

نعتبر المتتالیة )3 
0nnV 15:المعرفة ب V 11و  nn VV. 2005احسبV.

:ود متتابعة من متتالیة حسابیة مجموع حد.3
:نشاط تمھیدي 

نعتبر متتالیة حسابیة  
0nnU أساسھاr 0وحدھا الأولU. 110:ونعتبر المجموع .....  nn UUUS.

nSمجموع يسمىn حد أول من المتتالیة الحسابیة 
0nnU.

.nو 1nUو 0Uبدلالة nSاحسب 

110:لدينا  .....  nn UUUS.

021:و  ..... UUUS nnn  .

2)()(...)(...)(:إذن  01)1(2110 UUUUUUUUS npnpnnn  

rpnUprUUU:نا ولدي pnp )1(001  .

1000 )1(  nUUprrnUprU

0لكل :إذن  p 101:لدينا   npnp UUUU.
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2)(:إذن  10  nn UUnS. وبالتالي فإن:)(
2

10  nn UU
n

S

:خاصیة 

نت إذا كا 
0nnU متتالیة حسابیة أساسھاr 0وحدھا الأولU 110و .....  nn UUUS.

)(:فإن 
2

10  nn UU
n

S

)(حد أول من متتالیة حسابیة nمجموع :بتعبیر آخر 
2

10  nn UU
n

S

:ملاحظة 
nSعدد الحدود×)الحد الأخیر +لأول الحد ا(

2

)(:ھو الحد الأول من متتالیة حسابیة فإن 1Uإذا كان *
2

1 nUU
n

nn UUUS  .....21.

npp:عدد حدود المجموع * UUU   1:ھو 1.... pn.

:تمارين تطبیقیة 
n:احسب المجموع )1 ......321.
1:احسب المجموع )2 + 3 + 5 + 7 + …..+ ( 2n + 1 ).
3( 

0nnU2متتالیة حسابیة أساسھاr 30وحدھا الأول U3065:سب المجموع اح .... UUU 

:6تمرين

نعتبر المتتالیة  
0nnU 10:المعرفة بما يلي U و

n

n
U

U



4

4
.INمن nلكل 1

.INمن nلكل 2nUبین أن أ ــ )1

بین أن ب ــ  
0nnU تزايدية.

نعتبر المتتالیة )2 
0nnV المعرفة بما يلي:

n

n
U

V



2

1
.INمن nلكل 

بین أن أ ــ  
0nnV متتالیة حسابیة وحدد أساسھا وحدھا الأول

.nبدلالة nUثم nVــ احسب ب

nn:ج ــ احسب المجموع  VVVS  .nبدلالة 10....

:المتتالیات الھندسیة )2
:نشاط تمھیدي 

درھم ، ولاحظ أن ربحه الصافي في الشھر 000100استثمر صیدلي في مشروع إنشاء صیدلیة مبلغا قدره 
.عن ربحه في الشھر الذي يسبقه %5في كل شھر يزيد بنسبة درھم ، وأن ربحه 0005الأول ھو 

.nربحه الصافي في الشھر nuالربح الصافي للصیدلي في الشھر الأول ، و 1uلیكن 

.4uو 3uو 2uو 1uاحسب )1

:تحقق من أن )2
1

2

2

3

3

4

u

u

u

u

u

u
.

.nuو 1nuحدد علاقة بین )3

nn:بین بالترجع أن )4 uu 05.11 :*INn

إن حالة نقول في ھذه ال 
1nnu 1وحدھا الأول 1.05متتالیة ھندسیة أساسھاu.

:أ ــ تعريف 

تكون المتتالیة   
InnU


nn:بحیث qھندسیة  إذا كان يوجد عدد حقیقي  qUU 1 لكلn منI.

.يسمى أساس المتتالیة qالعدد 

المتتالیات :أمثلة  
0nnU و 

0nnV و 
0nnW المعرفة على التوالي بما يلي:n

nU 2 و
nnV

3

1
 و
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n
nW )1(سیة ھي متتالیات ھند) .تحقق من ذلك ، وحدد أساس كل منھا . (

:ب ــ خاصیات 
:خاصیة ممیزة .1

:نشاط تمھیدي 
نعتبر متتالیة ھندسیة  

InnU


.qأساسھا 

11الجداء nUــ احسب بدلالة    nn UU.ماذا تستنتج ؟

ــ نعتبر متتالیة 
InnU


:بحیث  211 nnn UUU   بین أن المتتالیة 

InnU


.ھندسیة 

:خاصیة 

تكون المتتالیة  
InnU


:ھندسیة إذا وفقط إذا كان  211 nnn UUU   لكلn منI.

:نتیجة 

:حدود متتابعة من متتالیة ھندسیة إذا وفقط إذا كان cو bو aتكون 
2bca .

:تطبیقيتمرين

لتكن  
0nnU متتالیة ھندسیة أساسھاq 0وحدھا الأولU 01:بحیث U و

4

25
20 UU  و

2

13
10 UU. 1:احسبU  0وU وq

:7تمرين 
aوb وc ثلاثة حدود متتابعة من متتالیة حسابیة بحیث:a + b + c a(و 30= – b(و)5 ھي cو )3-

.ثلاثة حدود متتابعة من متتالیة ھندسیة 
.cو bوa:احسب

:الحد العام لمتتالیة ھندسیة .2
:نشاط تمھیدي 

لتكن  
0nnU متتالیة ھندسیة أساسھاq 0وحدھا الأولU.

.INمن nلكل nوqو0Uبدلالة nUاحسب 

:اب الجو
01:لدينا  qUU   12و qUU   1و  ......و nn qUU

11021:فنجد )متساوية nھناك (نضرب ھذه المتساويات طرفا طرفا   ...........  n
n

n UUUqUUU

00بما أن  qU 0:فإنkU لكلkمنIN) لاحظ ذلك في المتساويات. (

n:إذن 
n qUU 0.

:خاصیة 

إذا كانت  
0nnU متتالیة ھندسیة أساسھاq 0وحدھا الأولU فإن:n

n qUU 0.

:تطبیقات 

:سابق في التمرين التطبیقي ال)1 
0nnU متتالیة ھندسیة أساسھا

3

8
q 40وحدھا الأول U

.nبدلالة nUاحسب 

:الجواب 
n

n
n qUU 










3

8
.INمن nلكل 40

.nيمثل الربح الصافي للصیدلي في الشھر nuفي النشاط التمھیدي السابق )2

.العاشر واستنتج قیمة الربح الصافي للصیدلي في الشھر nبدلالة nuاحسب 

:تابعة من متتالیة ھندسیة مجموع حدود مت
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:نشاط تمھیدي 
نعتبر متتالیة ھندسیة  

0nnU أساسھاq 0وحدھا الأولU. ونعتبر المجموع:

110 .....  nn UUUS.nS ھو مجموعn حد أول من المتتالیة الھندسیة 
0nnU.

110:لدينا  .....  nn UUUS.
1

0
2

000 ....  n
n qUqUqUUS نضرب طرفي ھذه المتساوية فيq نحصل على ،:

n
n qUqUqUqUqS 0

3
0

2
00 .....

nnنحسب الفرق  qSS  نحصل على:nqUU 00 nn qSS 

:إذن    n
n qUSq  11 0.

:فإن 1qإذا كان 
q

q
US

n

n





1

1
0nUSn:فإن 1qإذا كان .0 .

:خاصیة 

لتكن  
0nnU متتالیة ھندسیة  أساسھاq 0وحدھا الأولU.

110:ونعتبر المجموع  .....  nn UUUS.

 1إذا كانq فإن:
q

q
US

n

n





1

1
0.

 1إذا كانq 0:فإنnUSn .

:ملاحظة 
 1إذا كانUالیة ھندسیة الحد الأول لمتت 

1nnU أساسھاq)1q( فإن:nS مجموعn حد أول منھا

:يصبح 
q

q
US

n

n





1

1
1.

nSالحد الأول ×)q-1)عدد الحدود ((
q-1

:اتتطبیق

:مرين التطبیقي السابق في الت)1 
0nnU متتالیة ھندسیة أساسھا

3

8
q 40وحدھا الأول U.

110:نعتبر المجموع  .....  nn UUUS.

.nبدلالة nSاحسب 

.nيمثل الربح الصافي للصیدلي في الشھر nuیدي السابق في النشاط التمھ)2

nn:نعتبر المجموع  uuuS  ...21

nS ھو مجموع الأرباح الصافیة للصیدلي إلى حدود الشھرn.

.مجموع الأرباح الصافیة للصیدلي سنة بعد إنشاء الصیدلیة واستنتج nبدلالة nSاحسب 

100032:احسب المجموعین )3 3....3331  1000121110و 3.....333 .
:8تمرين 

نعتبر المتتالیة  
0nnU 20:المعرفة بما يلي U وnn UU

5

2
11  لكلn منIN.

ونعتبر المتتالیة  
INnnV


:المعرفة ب 

3

5
 nn UV.

:أ ــ بین أن  
INnnV


.متتالیة ھندسیة وحدد أساسھا وحدھا الأول 

.nبدلالة nVب ــ عبر عن 

nn:ج ــ احسب المجموع  VVVVS  .nبدلالة 210......
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